生孩子那么痛 "无痛分娩"普及率为何不高?

杭州"90后"妈妈何静回忆起今年1月的生产经历时感叹,生孩子真是让人痛到"怀疑人生",10个小时的阵痛后她已筋疲力尽,最后只能"由顺转剖"。

和何静一样,几小时甚至十余小时的 分娩疼痛是不少母亲不敢回首的记忆。 其实,无痛分娩已在我国推行许多年,为 何仍有很多女性难逃分娩之痛?

"新华视点"记者调查发现,数据显示,目前我国平均分娩镇痛普及率约30%,麻醉医师和助产士人员短缺、收费标准不明确等因素,阻碍了分娩镇痛的进一步推广,让很多女性依然要面对这种难以承受之痛。

分娩镇痛普及率提高但仍处低位

何静告诉记者,本来医生说宫口开三 指就能"打无痛",但当晚生产的产妇太 多,一直排队等麻醉师来。"直到我进产房 也没能打上'无痛',那种痛真的让人痛不 欲生。"

选择自然分娩还是剖宫产?"新华视点"记者调查发现,此前,一些地区剖宫产率居高不下,个别地区剖宫产率甚至高达85%。近年来,随着分娩知识的普及,越来越多的人会选择自然生产。但自然生产的痛,确实也让不少女性继续选择剖宫产。

"现在大家都有意识地选择自然生产,很多朋友都做了无痛分娩。从做产检 产,很多朋友都做了无痛分娩。从做产检 开始,医生就告诉可以做无痛分娩,没想 到最终却因为当天麻醉师太忙没做上。" 何静说。

在杭州一家金融机构工作的胡青青告诉记者,自己10年前生孩子就选择了无痛分娩,"当时我是托医院的熟人帮忙预约到麻醉师,顺利接受无痛分娩,当麻药注入身体后才感觉自己'活'了过来。"

据了解,大家常说的无痛分娩其实是分娩镇痛,是指通过应用合适的镇痛技术和镇痛药物或精神疗法降低孕妇分娩期间的疼痛和不良应激反应,使胎儿顺利娩出。

北京大学第一医院麻醉科主任医师曲元也是一位母亲,她亲身体会到了分娩镇痛带来的切切实实的好处,"可以让更多女性更有尊严、更加得体地成为母亲"。

2018年11月,国家卫生健康委员会下发《关于开展分娩镇痛试点工作的通知》。2019年3月,913家医院成为第一批国家分娩镇痛试点医院。

据国家卫健委分娩镇痛试点专家工作组组长米卫东介绍,这些试点医院在2017年底的无痛分娩普及率是27.5%左右,经过3年努力,2020年底达到了53.2%。

浙江大学医学院附属妇产科医院副院长陈新忠表示,前几年还需要大力宣传分娩镇痛的优点,现在越来越多的产妇主动要求使用分娩镇痛。

分娩镇痛让更多产妇有信心和体力顺产,不再盲目选择剖宫产。浙大妇院产科主任陈丹青表示,分娩镇痛的推广降低了该院剖宫产率约十个百分点。

"过去人们有一些错误的认知,以为 打了麻药会影响孩子智力,导致产妇记忆 力下降、奶水不足等,通过这几年科普,这 些说法已成了'过去时',分娩镇痛已成为 医生、产妇、家属的首选。"陈新忠说,该院 70%左右自然分娩的产妇会选择分娩镇 痛方法。

今年两会期间,北京协和医院教授黄宇光提到,目前我国平均分娩镇痛普及率大约在30%。虽然这一数据较2018年全国平均不足10%已经有了较大的提升,但是相比于发达国家80%至90%的比例,我国的普及率还是偏低的,同时东西部差异显著,同一省份不同地区也有明显差异。

记者调查了解到,杭州一家三甲医院2020年药物分娩镇痛率为45%左右。北京常春藤无痛分娩基层行公益项目对内蒙古自治区10个盟市、30家医院的调查显示,2021年平均分娩镇痛率已从2018年的18%提升至24%,但其中仍有一半的医院不足10%。

相关医师短缺、收费标准不明确致推广难

多位受访专家表示,分娩镇痛推广当 前仍面临一些困境。

首先是麻醉医师和助产士人员短缺。米卫东认为,分娩镇痛推广中首当其 冲的难点是人员缺乏,尤其是麻醉医师短 缺。

据中国医师协会麻醉学医师分会 2019年6月统计,我国麻醉医师的数量为 9.2万人,平均每万人配备0.6个麻醉医师, 而发达国家平均每万人能配备2.5至3个 麻醉医师(或麻醉从业人员)。

近年来,我国医疗对麻醉的需求量在持续上升,麻醉工作量急剧增长,全国每年无痛胃肠镜的需求量就达上亿人次,同时各类手术数量也在以每年10%的速度递增,尽管麻醉医师的人数在增加,但仍不足以支撑临床麻醉的需求量。

除了药物镇痛外,其他非药物镇痛手 段如拉玛泽呼吸法、穴位按摩、芳香疗法 等主要依靠助产士实施,而助产士短缺成 为分娩镇痛推广的另一掣肘。

北京大学第一医院妇产科主任医师 尹玲之前到四川广元调研发现,当地一家 医院竟然连一个助产士都没有,因为过去 盲目选择剖宫产,许多助产士和产科医生 的助产技术已经严重退化。

此外,曲元提到,目前分娩镇痛推广的难点并不在技术上,而在于跨科室协作的方式。"这并不是麻醉科一科的事,需要产科、新生儿科等多科协作,需要管理协调和政策支持。"

在2020年下决心推广分娩镇痛之前, 内蒙古科技大学包头医学院第二附属医 院的分娩镇痛率仅为10%左右,而在2021 年这一比例达到了60%左右。院长党形 介绍,合理的利益分配是关键一步。过去 该院施行分娩镇痛的奖金全归麻醉科,如 今该院将奖金均等分配给产科和麻醉科; 同时科室内部不再对这项奖金进行二次 分配,改为直接给施行分娩镇痛的医师个 人。

记者调查发现,收费政策不完善也在一定程度上影响了分娩镇痛推广。据了解,分娩镇痛相比普通椎管内麻醉耗时更长、技术难度更高,但目前不少省区市尚未出台分娩镇痛专项收费标准,医院只能按照椎管内麻醉的标准收费,未能充分反映医务人员的劳动与技术付出,影响了医务人员的积极性。

"许多省市的情况显示,如果能将收费标准很好地落实下来,分娩镇痛的比例会有不同程度的上升。"米卫东说。

让分娩镇痛进一步普及 解女性生育之痛

多位专家表示,目前我国的分娩镇痛技术十分成熟,镇痛性强、安全系数高,较为主流的椎管内阻滞分娩镇痛能够帮助大多数产妇减轻60%至90%的疼痛,并且适用范围很广,经产科和麻醉科评估合格的绝大多数产妇都可以使用。

"分娩镇痛所使用的麻醉药物是不经血液的,而是通过神经阻滞起效,且分娩镇痛麻醉用药量很少,仅仅是剖宫产的十分之一左右,对胎儿的影响可以说是微乎其微,安全性非常高。"曲元说。

面对医院的"麻醉医师荒",米卫东表示,需要加速完善麻醉医师培养机制,吸引更多青年人才加入麻醉学领域,同时麻醉科医师应加强对分娩镇痛知识的学习与更新,了解掌握分娩镇痛领域的新技术,开发拓展麻醉新型药物、设备,完善麻醉管理,提高麻醉医疗服务效率。

陈新忠建议,当前要增加综合性医院的麻醉医师和助产士人手,建立以麻醉医师为主导、产科医师、助产士、麻醉护士等组成的协作团队,医院作为提供服务方要思考如何扩大服务能力,同时基层医疗机构的剖宫产理念有必要继续纠正。

国家卫健委人才交流服务中心副处长李方介绍,目前天津、北京、湖南、重庆、湖北、辽宁、陕西等地已经明确下发了分娩镇痛专项的收费标准,随着各省区市收费标准陆续出台,将进一步推动国内分娩镇痛的普及。医院方面要重视起来,对分娩镇痛的相关科室提供不止于经济方面的支持。"分娩镇痛的推广,是有温度、有尊严的医疗,是我国医疗理念进步的体现。"李方说。/新华社"新华视点"记者 黄筱、冯歆然

济南发布今夏"西瓜地图"

266 处卖瓜点位将持续到8月底

新华社济南5月10日电(记者 邻现)记者从济南市城管局获悉,2021年济南"西瓜地图"近日正式发布,城区范围内共设置266处应季西瓜临时经营便民疏导点。这是济南市自2010年以来,连续第12年公布"西瓜地图"。

为服务周边瓜农进城售瓜和市民买瓜,同时兼顾市容秩序治理,济南市城管局以"疏堵结合、便民利民、总量控制、精减优化"为基本原则,对在临时疏导点销售西瓜并遵守市容管理规定的,将不按违规占道经营处理。

疏导点实行画线经营,严禁擅自扩大疏导点范围、高声叫卖、乱扔瓜皮和杂物、圈占疏导点、排挤其他瓜农等行为,经营结束后,应及时清扫瓜皮垃圾,做到人走地净。经营过程必须符合疫情防控要求,佩戴口罩,避免人员聚集。瓜农须服从管理人员的引导和管理,自觉遵守济南市市容管理规定。

自5月1日起到8月31日,周边瓜农可以提出申请,到临时疏导点销售自产西瓜。瓜农应主动出示当地村委会或居委会开具的瓜农身份证明(包含姓名、身份证号码、联系方式、村负责人姓名及联系方式),身份证明必须真实有效,凡提供虚假身份材料者,将被取消申请资格。

价值2亿多元的土地 只卖五千多万元?

检察机关民事执行监督出手了!

新华社北京5月10日电(记者 刘硕)"民事执行监督"是检察机关民事诉讼监督工作的重要组成部分,是指检察机关依法对民事执行活动实行法律监督,包括法院执行生效民事判决、裁定、调解书、支付令、仲裁裁决以及公证债权文书等。最高人民检察院10日发布的3起指导性案例中,一起土地明显被贱卖的案件,凸层民事执行监督的效力。

因涉及借款合同纠纷,湖北某房地产公司抵押的一块土地被执行拍卖。2014年7月,武汉市中级人民法院委托评估机构对该土地使用权价值进行评估,评估价为5778.57万元。某房地产公司对上述评估结果不服,提出执行异议,但法院未予审查及复核。

2015年2月,涉案土地公开拍卖,某置业公司经两轮竞价,以5798.57万元的价格竞买成交。2016年6月,武汉市土地交易中心为竞买人办理变更使用权人登记时,为确定税费对涉案土地再次委托评估,确定总地价为21300.7万元。

价值2亿多元的土地仅拍出了五千多万元,其中有何"猫腻"?2018年3月,某房地产公司认为本案执行行为违反法律规定,向湖北省武汉市人民检察院申请监督,主要理由是执行程序中涉案土地的容积率明显有误,土地价值被严重低估。武汉市人民检察院依法受理。

检察机关认为,武汉市中级人民法院在工作中存在违法情形,导致土地评估价格明显低于实际市场价格,也没有对当时存在的异议进行审查处理。武汉市中级人民法院收到检察机关发出的检察建议书后,对此立案审查。除了确认存在执行人员失职行为导致土地价格明显低于市场价格,损害被执行人合法权益以及程序违法等问题外,还确认竞买人之间存在恶意串通的行为,严重扰乱司法拍卖秩序。

2018年12月,武汉市中级人民法院撤销了该院对案涉地块土地使用权的网络司法拍卖。某房地产公司还对某置业公司提起诉讼,法院判令某置业公司赔偿某房地产公司财产损失11760.09万元及相应利息。此外,相关涉案人员也分别受到了法律惩处。

最高检第六检察厅厅长冯小光表示,近年来,全国检察机关民事检察部门认真履行民事执行监督职能,全面加强对人民法院民事执行活动的监督,力求在破解"执行难""执行乱"中与人民法院形成合力,做到监督与支持并重,依法办理了一批典型案件,积累了一些经验做法。

统计显示,2020年,全国检察机关办结执行监督案件48620件,提出检察建议37427件,法院同期采纳36754件。



5月10日,东海第二救助飞行队演练直升机水域救援。当日,由中国红十字会总会主办的"同心协力-2021"中国红十字会应急救援综合演练在福州举行,来自全国的13支红十字救援队和东海第二救助飞行队系统演练了水上救生、搜救、医疗、供水等以"水上救援、流洪救灾"为主题的实战救援课目,以进一步提升各级各类红十字救援队联合救援能力。/新华社记者 姜克红 摄

